

**Sprawozdanie z działalności Rady Okręgowej Izby Radców Prawnych  
w Łodzi za okres od dnia 22 maja 2010r. do dnia 23 marca 2011r.  
oraz z wykonania budżetu za 2010 rok  
wraz z planem pracy na rok 2011/2012**

**I.** Prezentowane sprawozdanie Rady Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi jest sprawozdaniem za I rok kadencji Rady, w składzie powołanym przez Zgromadzenie Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi w dniu 22 maja 2010r.

Okręgowa Izba Radców Prawnych w Łodzi zrzesza według stanu na 23 marca 2011 r. 1453 radców prawnych oraz 449 aplikantów radcowskich.

**II.** W dniach 4 - 6 listopada 2010 r. w Warszawie odbył się IX Krajowy Zjazd Radców Prawnych. Obrady Zjazdu zdominowały problemy związane z aktualną sytuacją Samorządu Radców Prawnych, w tym zagrożeniami dla systemu świadczenia pomocy prawnej związanymi z ewentualnym wdrożeniem koncepcji państwowych egzaminów prawniczych.

Zjazd podjął w szczególności uchwałę w sprawie wytycznych działania samorządu radców prawnych i jego organów na latach 2010 – 2013. Ponadto przyjęty został do stosowania, jako wiążący dla polskich radców prawnych podczas ich działalności transgranicznej Kodeks Etyki Prawników Europejskich przyjęty przez Radę Adwokatur i Stowarzyszeń Prawniczych Europy (CCBE). Dokonano także zmian w Kodeksie Etyki Radcy Prawnego. Zjazd podjął również uchwałę w sprawie zasad przeprowadzania wyborów do organów samorządu radców prawnych, liczby członków tych organów oraz trybu ich odwoływania, a także podejmowania uchwał przez organy samorządu, która zastąpiła obowiązującą w tym zakresie uchwałę Krajowego Zjazdu Radców Prawnych z 1995r.

Prezesem Krajowej Rady Radców Prawnych został wybrany ponownie r.pr. Maciej Bobrowicz.

Były Prezes Krajowej Rady Radców Prawnych Zenon Klatka odznaczony został Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski.

W IX Krajowym Zjeździe Radców Prawnych uczestniczyło 13 z 14 wybranych na ostatnim Zgromadzeniu OIRP w Łodzi delegatów naszej Izby oraz, z racji pełnionych funkcji, członkowie organów samorządu szczebla krajowego nie będący delegatami.

Wszyscy zgłoszeni przez delegację OIRP w Łodzi kandydaci naszej Izby do organów Krajowej Izby Radców Prawnych uzyskali mandaty:

- r.pr. Andrzej Domański i r.pr. Mieczysław Humka zostali wybrani w skład Krajowej Rady Radców Prawnych, przy czym, co szczególnie należy podkreślić, Kol. Andrzej Domański uzyskał pod względem liczby oddanych głosów na „tak” drugi wynik spośród wszystkich zgłoszonych kandydatów z poszczególnych Izb (237 głosów na „tak” na 273 oddane), natomiast Kol. Mieczysław Humka, będąc wybranym na kolejną kadencję – trzeci wynik (236 głosów na „tak” na 273 oddane);
- r.pr. Halina Chrzanowska na kolejną kadencję została wybrana w skład Wyższej Komisji Rewizyjnej;
- r.pr. Magdalena Śnieguła została wybrana w skład Wyższego Sądu Dyscyplinarnego;
- r.pr. Jolanta Szczepańska – Fiuk została wybrana Zastępcą Głównego Rzecznika Dyscyplinarnego.

Delegaci łódzkiej Izby aktywnie włączyli się również w prace Zjazdu:

- r.pr. Grzegorz Wyszogrodzki był Zastępcą Przewodniczącego w Prezydium Zjazdu,
- r.pr. Jolanta Szczepańska – Fiuk była członkiem Komisji Wyborczej Zjazdu,
- r.pr. Przemysław Fiuk był członkiem Komisji Uchwał i Wniosków Zjazdu.

Wskazać także trzeba, że przedstawiciele naszej Izby aktywnie uczestniczyli w przygotowaniu Zjazdu.

r.pr. Ewa Stompor – Nowicka, Sekretarz Krajowej Rady Radców Prawnych, nadzorowała przygotowanie Zjazdu pod względem organizacyjnym.

r.pr. Grzegorz Wyszogrodzki był członkiem Komisji Zjazdowej Krajowej Rady Radców Prawnych, przygotowującej IX Krajowy Zjazd Radców Prawnych, w szczególności projekty uchwał zjazdowych.

**III.** W Krajowej Izbie Radców Prawnych Radcowie prawni OIRP w Łodzi pełnią w kadencji 2010 – 2013 następujące funkcje:

- r.pr. Ewa Stompor – Nowicka jest Sekretarzem Krajowej Rady Radców Prawnych,
- r.pr. Andrzej Domański jest Przewodniczącym Rady Programowej Centrum Szkolenia Ustawicznego Radców Prawnych Krajowej Rady Radców Prawnych,
- r.pr. Mieczysław Humka jest członkiem Kolegium Redakcyjnego „Radcy Prawnego” oraz członkiem kapituły Funduszu Seniora Krajowej Rady Radców Prawnych,
- r.pr. Halina Chrzanowska jest Zastępcą Przewodniczącego Wyższej Komisji Rewizyjnej.

Ponadto, w związku z utworzeniem na mocy uchwały Nr 9/VIII/2010 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 11 grudnia 2010 r. komitetów stałych Krajowej Rady Radców Prawnych, przedstawicielami OIRP w Łodzi w poszczególnych komitetach zostali:

- w Komitecie Stałym do Spraw Aplikacji – r.pr. Lech Witkowski,
- w Komitecie Stałym do Spraw Nowych Technologii – r.pr. Antoni Krzemieniewski,
- w Komitecie Stałym do Spraw Polityki Finansowej – r.pr. Mirosława Mielczarek,
- w Komitecie Stałym do Spraw Współpracy z Zagranicą – r.pr. Artur Wasilewski,
- w Komitecie Stałym do Spraw Działalności Publicznej – r.pr. Krzysztof Wójcik.

**IV.** W dniu 12 czerwca 2010r. odbył się tradycyjny piknik w ogrodzie siedziby naszej Izby, w którym licznie uczestniczyli radcowie prawni i aplikanci radcowscy OIRP w Łodzi.

**V.** W dniach 16-20 września 2011 r. 40 radców prawnych OIRP w Łodzi uczestniczyło w zorganizowanej wspólnie przez OIRP w Lublinie, OIRP w Rzeszowie, OIRP w Kielcach i OIRP w Łodzi wyjazdowej konferencji szkoleniowej na Ukrainie, połączonej z programem turystycznym (Lwów, Huculszczyzna, Podole, Wołyń).

R.pr. Marek Trębała z OIRP w Łodzi przygotował wykład nt.: *Weksel w obrocie krajowym i zagranicznym, odpowiedzialność wekslowa.*

**VI.** W okresie sprawozdawczym OIRP w Łodzi została wybrana do przeprowadzenia pilotażowego programu edukacji prawniczej zainicjowanego przez Ministerstwo Sprawiedliwości oraz Krajową Radę Radców Prawnych – „Powszechna nauka prawa – praktyczny sposób na zlikwidowanie zjawiska wykluczenia prawnego obywateli *Z młodzieżą o prawie*”, realizowanego w 102 klasach w 24 łódzkich liceach ogólnokształcących.

Program rozpoczął się konferencjami prasowymi w Warszawie i w Łodzi 27 sierpnia 2010r. W konferencji prasowej w Łodzi zorganizowanej w Urzędzie Miasta Łodzi uczestniczył Minister Sprawiedliwości Krzysztof Kwiatkowski, Prezydent Miasta Łodzi Tomasz Sadzyński, Wiceprezydent Miasta Łodzi Wiesława Zewald oraz Dziekan Rady OIRP w Łodzi Czesława Kołuda i Rzecznik Prasowy OIRP w Łodzi Aleksandra Grocholska – Jankowska. Radcowie prawni naszej Izby, we współpracy z Wydziałem Edukacji Urzędu Miasta Łodzi, opracowali program dwugodzinnych lekcji, łączący podstawowe zagadnienia teoretyczne z interesującymi uczniów wybranymi aspektami praktycznymi, a następnie - w

okresie od grudnia 2010r. do marca 2011r. - prowadzili zajęcia w wybranych szkołach. W realizację programu zaangażowali się:

Dziekan Rady OIRP w Łodzi Czesława Kołuda,

Zespół Rady OIRP w Łodzi ds. programu pilotażowego praktycznej nauki prawa w szkołach średnich: Artur Wasilewski - przewodniczący Zespołu, Aleksandra Grocholska – Jankowska, Marek Woźniak, Krzysztof Wójcik i Grzegorz Wyszogrodzki,

Radcowie prawni prowadzący lekcje: Agnieszka Andrzejewska, Bartosz Augustowski, Anna Barańska, Łukasz Bobiński, Ewa Czechowska, Joanna Dobrzyńska, Aleksandra Gaj, Monika Grzegorzewska, Agnieszka Jaszczak, Dorota Klat – Olszewska, Małgorzata Kozdęba, Aleksandra Krysztofiak, Magdalena Kulesza, Katarzyna Mróz, Katarzyna Nyka, Agnieszka Piwek, Katarzyna Plewka – Gembalska, Sławomir Skupień, Agnieszka Stępień, Agnieszka Szałowiło, Dorota Tarnowska, Luiza Todynek, Marta Walędziak - Skowrońska, Maciej Włodarczyk i Krzysztof Wójcik.

W dniu 14 marca 2011r. w siedzibie OIRP w Łodzi odbyło się spotkanie Ministra Sprawiedliwości Krzysztofa Kwiatkowskiego i Prezesa Krajowej Rady Radców Prawnych Macieja Bobrowicza z radcami prawnymi OIRP w Łodzi uczestniczącymi we wdrażaniu programu. Radcowie prawni otrzymali dyplomy uznania od Ministra Sprawiedliwości i Prezesa Krajowej Rady Radców Prawnych.

O realizacji programu zamieszczane były informacje na stronach internetowych Ministerstwa Sprawiedliwości, Krajowej Izby Radców Prawnych, Urzędu Miasta Łodzi, OIRP w Łodzi. O programie oraz udziale w nim OIRP w Łodzi informowała m.in. także prasa, m.in. „Gazeta Wyborcza” w wydaniu z 18 grudnia 2010r. (artykuł Anny Kołakowskiej „Radcowie rozmawiają z uczniami o prawie”) oraz w wydaniu z 14 marca 2011r. (artykuł Anny Kołakowskiej „Minister Kwiatkowski rozmawiał z licealistami o prawie”) oraz „Dziennik Łódzki”.

**VII.** W dniu 8 grudnia 2010 r. OIRP w Łodzi sygnowała, jako jeden z członków – założycieli, Łódzkie Porozumienie Samorządów Zawodów Zaufania Publicznego. Celem Łódzkiego Porozumienia Samorządów Zawodów Zaufania Publicznego, skupiającego samorzady zawodów zaufania publicznego regionu łódzkiego, jest ochrona zawodów zaufania publicznego i samorządów tych zawodów oraz wymiana doświadczeń. Spotkania odbywają się z reguły raz w miesiącu. OIRP w Łodzi reprezentują Dziekan Rady Czesława Kołuda i Wicedziekan Rady Grzegorz Wyszogrodzki.

**VIII.** W dniu 14 stycznia 2011r. w siedzibie OIRP w Łodzi odbyło się opłatkowe spotkanie prawników łódzkich z okazji Świąt Bożego Narodzenia i Nowego Roku z udziałem Arcybiskupa Władysława Ziółka, Metropolity Łódzkiego. Organizatorami uroczystości byli ks. dr Zbigniew Tracz, Duszpasterz Prawników Archidiecezji Łódzkiej i Dziekan Rady OIRP w Łodzi Czesława Kołuda. Spotkanie stało się już pewną tradycją w Łodzi – poprzednie odbyły się odpowiednio: w 2007r. i 2008r. – w siedzibie Okręgowej Rady Adwokackiej w Łodzi, w 2009r. – w siedzibie OIRP w Łodzi, w 2010r. – w siedzibie Izby Notarialnej w Łodzi.

W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele wszystkich środowisk prawniczych Łodzi – profesorowie Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego, sędziowie, notariusze, adwokaci, radcowie prawni.

Gościliśmy m.in. Sędziego Trybunału Konstytucyjnego, Dziekana Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego prof. dr hab. Małgorzatę Pyziak – Szafnicką, sędziów Sądu Najwyższego Krzysztofa Cesarza, Henryka Pietrkowskiego, Prezesa Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi SNSA Tomasza Zbrojewskiego, Wiceprezesa Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Łodzi SNSA Annę Świdorską, Kierownika

Katedry Prawa Cywilnego Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego prof. dr hab. Tomasza Pajora, Kierownika Zakładu Polityki Prawa Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego prof. dr hab. Małgorzatę Z. Król, Wicedziekana Okręgowej Rady Adwokackiej w Łodzi Krystynę Kotkowską, Wicedziekana Okręgowej Rady Adwokackiej w Łodzi Pawła Sidowskiego.

Wieczór uświetnił koncert muzyki kameralnej.

Opłatkowe spotkanie staje się ważnym elementem integrującym środowisko prawnicze Łodzi, niosąc wartości, które powinny towarzyszyć nam w codziennej pracy.

**IX.** W edycji konkursu „Kryształowe Serce Radcy Prawnego” w 2011r. nagrody Prezesa Krajowej Rady Radców Prawnych Macieja Bobrowicza otrzymali m.in. r.pr. Jan Bodo Kaftański z OIRP w Łodzi nagrodę indywidualną za działalność *pro publico bono* w szczególności w ramach aktywności w Łódzkim Stowarzyszeniu Pomocy Szkole oraz OIRP w Łodzi nagrodę specjalną za zaangażowanie w organizację pilotażowego programu zainicjowanego przez Ministerstwo Sprawiedliwości oraz Krajową Radę Radców Prawnych – „Powszechna nauka prawa – praktyczny sposób na zlikwidowanie zjawiska wykluczenia prawnego obywateli *Z młodzieżą o prawie*”.

Uroczystość wręczenia nagród odbyła się 10 lutego 2011r. na Zamku Królewskim w Warszawie.

**X.** W dniu 22 lutego 2011r. radcowie prawni Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi Zbigniew Nowak i Piotr Sikora udzielali, w ramach *Tygodnia Pomocy Ofiarom Przestępstw*, porad prawnych w Ośrodku Pomocy dla Osób Pokrzywdzonych Przestępstwem, który działa w siedzibie Stowarzyszenia Bezrobotnych i Osób Działających na Rzecz Bezrobotnych „Wszyscy razem – In Corpore” w Łodzi przy ul. Franciszkańskiej 15.

*Tydzień Pomocy Ofiarom Przestępstw* jest ogólnopolską akcją pomocy dla osób pokrzywdzonych przestępstwem, której patronuje Ministerstwo Sprawiedliwości. Ideą *Tygodnia Pomocy Ofiarom Przestępstw* jest zwrócenie szczególnej uwagi na potrzeby i prawa osób pokrzywdzonych przestępstwem. W organizację przedsięwzięcia, poza Ministerstwem Sprawiedliwości, włączyły się Prokuratura Generalna, Rzecznik Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka, Komenda Główna Policji, Krajowa Rada Kuratorów, Naczelna Rada Adwokacka, Krajowa Rada Radców Prawnych i Krajowa Rada Komornicza.

Uczestnictwo samorządu radców prawnych w akcji jest następstwem zawartego w 2010r. porozumienia pomiędzy Ministrem Sprawiedliwości i Prezesem Krajowej Rady Radców Prawnych.

**XI.** W 2011r. OIRP w Łodzi rozpoczyna wydawanie czasopisma – kwartalnika *TYLNA 14*. Pierwszy numer ukazał się w marcu 2011r. W skład Zespołu Redakcyjnego wchodzi: r.pr. Jacek Wawrzynkiewicz, jako Redaktor Naczelny oraz r.pr. Sylwia Pastwa i r.pr. Łukasz Bonisławski. Radców prawnych i aplikantów radcowskich OIRP w Łodzi zapraszamy do lektury oraz do publikowania własnych tekstów w *TYLNEJ 14*.

**XII.** W okresie sprawozdawczym Rada OIRP w Łodzi powierzyła obowiązki:  
Rzecznika Kapituły Funduszu Seniora OIRP w Łodzi – radcy prawnemu Elżbiecie Niedźwiedzińskiej,  
Rzecznika Prasowego OIRP w Łodzi - radcy prawnemu Aleksandrze Grocholskiej – Jankowskiej,  
Redaktora Biuletynu Informacji Publicznej OIRP w Łodzi - radcy prawnemu Igorowi Pasternakowi.

**XIII.** OIRP w Łodzi zorganizowała w dniach 19 i 22 marca 2011r. dwa szkolenia z zakresu zasad etyki radcy prawnego i historii zawodu radcy prawnego dla radców prawnych, którzy zostali wpisani na listę radców prawnych na innej podstawie niż odbycie aplikacji radcowskiej i zdanie egzaminu radcowskiego. Wykłady prowadziła r.pr. Elżbieta Kwiatkowska – Fałęcka. W szkoleniach uczestniczyło łącznie 115 radców prawnych z OIRP w Łodzi oraz radcowie prawni z OIRP w Poznaniu i z OIRP w Kielcach.

Obowiązek udziału w szkoleniu z zakresu zasad etyki radcy prawnego i historii zawodu radcy prawnego przez radców prawnych, którzy zostali wpisani na listę radców prawnych na innej podstawie niż odbycie aplikacji radcowskiej i zdanie egzaminu radcowskiego wynika z par. 4 Uchwały Nr 30/B/VII/2008 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 6 czerwca 2008r. w sprawie określenia zasad wypełniania przez radcę prawnego obowiązku brania udziału w szkoleniach zawodowych.

Według stanu na dzień 23 marca 2011r. obowiązek szkoleniowy w zakresie uczestnictwa w szkoleniu z zakresu zasad etyki radcy prawnego i historii zawodu radcy prawnego wypełniło 85 radców prawnych OIRP w Łodzi na ogólną liczbę 182 zobowiązanych.

**XIV.** Z dniem 31 grudnia 2011 r. kończy się pierwszy Cykl Szkoleń Zawodowych, w ramach którego radcowie prawni czynni zawodowo obowiązani są zebrać oznaczoną liczbę punktów szkoleniowych za udział, w charakterze wykładowcy lub słuchacza, w szkoleniach lub za publikacje prawnicze.

Zasady wypełniania przez radców prawnych obowiązku brania udziału w szkoleniach zawodowych, wynikającego z art. 23 ust. 2 Kodeksu Etyki Radcy Prawnego, zostały zawarte w Uchwale Nr 30/B/VII/2008 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 6 czerwca 2008r. w sprawie określenia zasad wypełniania przez radcę prawnego obowiązku brania udziału w szkoleniach zawodowych.

Według stanu na dzień 23 marca 2011r. obowiązek szkoleniowy wypełniło 487 radców prawnych OIRP w Łodzi na ogólną liczbę 1114 zobowiązanych.

**XV.** W OIRP w Łodzi aktywnie działa Klub Seniora. Od 2006r. działa Klub Seniora przy Okręgowej Izbie Radców Prawnych w Łodzi. W okresie sprawozdawczym kontynuowana była tradycja spotkań w drugie wtorki każdego miesiąca, przy czym stale zwiększa się liczba ich uczestników. Tradycją stały się dyskusje na tematy historyczne, wspomnienia Kolegów z przeżyć z okresu okupacji, czytanie poezji, często napisanych przez samych członków Klubu, udział w spektaklach kulturalnych, świętowanie przy lampce wina i słodyczach imienin Koleżanek i Kolegów .

Dyskusje dotyczyły w szczególności następujących wydarzeń historycznych:

- wyborów z 4 czerwca 2010 r. Prezydenta Rzeczypospolitej,
- 400-lecia zwycięstwa husarii nad siedmiokrotnie większą armią Rosji / 4 lipca 1610 r. /,
- 600 - lecia bitwy pod Grunwaldem / 15 lipca 1410 r. /,
- 66 rocznicy Powstania Warszawskiego – godzina „W”,
- kolejnych rocznic „Cudu nad Wisłą”,
- rocznic 1 września 1939r. i 17 września 1939r. – napadu Niemiec na Polskę i napadu Rosji na Polskę.

We wrześniu 2010 r. grupa członków Klubu uczestniczyła w spacerze po Ogrodzie Botanicznym .

29 listopada 2010r. członkowie Klubu zwiedzili w towarzystwie przewodnika Palmiarnię Łódzką.

Na zaproszenie dr Aldony Piwińskiej, etnografa z Muzeum Archeologii i Etnografii w Łodzi członkowie Klubu oglądali wystawę w Okręgowej Izbie Lekarskiej pt. „Polaków

portret własny na przestrzeni wieków”. Ponadto uczestniczyli w koncercie w Muzeum Farmacji w Łodzi i wystawie na temat tradycji związanej z dniem 8 września tj. Matki Boskiej Zielnej opiekunki ziół i kwiatów.

27 października 2010r. członkowie Klubu byli na przedstawieniu „My Fair Lady” Fryderyka Loewa w Teatrze Wielkim w Łodzi.

Nowy Rok 2011 Klub Seniora uroczyście witał przy uroczyście przystrojonych stołach i śpiewem kolęd, również tzw. patriotyczne, pisanych w okresie powstania styczniowego.

Na spotkaniach członkowie Klubu otrzymywali kolejne numery czasopisma – miesięcznika „Piotrkowska 104” z dodatkiem historyków sztuki TECHNO TEXM, kolejne numery „Ilustrowanej Encyklopedii Łodzi”, „Modę na zdrowie” oraz foldery na temat Łodzi, a w dniu 8 marca 2011r. otrzymali także foldery dotyczące Filharmonii oraz opracowanie książkowe wraz z programem koncertów na lata 2010/2011, które wzbogaciło zbiory biblioteki Klubu Seniora.

W dniu 8 marca 2011r. w Klubie Seniora uroczyście obchodzono Święto Kobiet, w imieniu Rady OIRP w Łodzi życzenia Paniom złożył Wicedziekan Grzegorz Wyszogrodzki.

Rada OIRP w Łodzi przyznała, w okresie sprawozdawczym dofinansowanie biletów na operę „Kochankowie z klasztoru Walldemosa” w Teatrze Wielkim w Łodzi w dniu 17 kwietnia 2011r. i na koncert w Filharmonii w dniu 6 maja 2011r., połączony ze zwiedzaniem kulis Filharmonii oraz zaplanowanej w dniach od 19 do 22 maja 2011r. wycieczki członków Klubu Seniora m.in. do Wrocławia, Kłodzka, Paczkowa i Otmuchowa.

**XVI.** Według stanu na dzień 18 marca 2011r. stan środków OIRP w Łodzi wynosił 3.362.445,34 zł., w tym 3.000.000, - zł. na lokacie bankowej.

OIRP w Łodzi nie ma żadnych zobowiązań, poza wynikającymi z bieżącej działalności i funkcjonowania. W szczególności OIRP w Łodzi nie korzysta z zewnętrznych źródeł finansowania działalności, takich np. jak kredyty, pożyczki.

**XVII.** Rada Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi w okresie sprawozdawczym odbyła 7 posiedzeń. Porządek dzienny posiedzeń Rady określany był w zależności od potrzeb wynikających z funkcjonowania samorządu.

Rada wykonuje swoje zadania przy pomocy 7 Komisji problemowych:

- 1/ Komisji ds. Aplikantów i Aplikacji,
  - 2/ Komisji ds. Doskonalenia Zawodowego i Współpracy Zagranicznej,
  - 3/ Komisji ds. Informacji,
  - 4/ Komisji ds. Ochrony Zawodu,
  - 5/ Komisji ds. Socjalnych,
  - 6/ Komisji ds. Wizerunku Zawodu i Integracji Środowiskowej,
  - 7/ Komisji ds. Wpisów na Listę Radców Prawnych,
- oraz Okręgowego Zespołu Wizytatorów.

### **Komisja ds. Aplikantów i Aplikacji**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Aplikantów i Aplikacji Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 28 maja 2010r.):

Przewodniczący - r. pr. Lech Witkowski

Członkowie: - r. pr. Irena Gwiazda - Nowak

- r. pr. Marek Trębala

- r. pr. Grzegorz Wyszogrodzki

1. Na listę aplikantów radcowskich w roku szkoleniowym 2010/2011 wpisanych jest 449 aplikantów, w tym:

- na I rok – 64 osoby, z czego 2 osoby przebywają na urlopie dziekańskim,
- na II rok – 250 osób, z czego 1 osoba przebywa na urlopie dziekańskim a 19 osób posiada wpis warunkowy,
- na III rok – 39 osób
- na IV rok – 96 osób – grupa ta zakończy zajęcia w dniu 1 kwietnia 2011 r.

Zajęcia dydaktyczne dla aplikantów radcowskich I i II roku odbywają się w Textorial Park w Łodzi, przy ul. Fabrycznej 17 (aplikanci II roku podzieleni są na dwie grupy), III roku - w siedzibie Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi, IV roku - w Wyższej Szkole Humanistyczno - Ekonomicznej w Łodzi, przy ul. Pomorskiej 52.

Zajęcia prowadzone są zwłaszcza przez naszych kolegów radców prawnych ale także przez sędziów sądów łódzkich, sędziów NSA oraz pracowników naukowych Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego.

2. W dniach od 29 czerwca 2010r. do 2 lipca 2010 r. po raz pierwszy został przeprowadzony państwowy egzamin radcowski. Do egzaminu przystąpiło 59 osób, w tym 53 aplikantów radcowskich, którzy zakończyli aplikację w dniu 31 marca 2010r., 2 osoby po aplikacji radcowskiej, które przystępowały do egzaminu radcowskiego w drugim terminie oraz 4 osoby na podstawie art. 25 ust. 2 pkt 4) ustawy z dnia 6 lipca 1982r. o radcach prawnych (Dz. U. z 2010r. Nr 10, poz. 65 z późn. zm).

Zarządzeniem Nr 71/10/ DNAP Ministra Sprawiedliwości z dnia 12 maja 2010r. w sprawie powołania Komisji Egzaminacyjnej do przeprowadzenia egzaminu radcowskiego z siedzibą w Łodzi na podstawie art. 36 ust. 2 i ust. 5 ustawy z dnia 6 lipca 1982r. o radcach prawnych powołano Komisję Egzaminacyjną w składzie:

1/ Egzaminatorzy z zakresu prawa karnego:

Piotr Feliniak – sędzia SA w Łodzi

dr Małgorzata Wysoczyńska – radca prawny

2/ Egzaminatorzy z zakresu prawa cywilnego:

Anna Cesarz – sędzia SA w Łodzi

dr Michał Wojewoda – radca prawny

3/ Egzaminatorzy z zakresu prawa gospodarczego:

Elżbieta Strelcow – sędzia SA w Łodzi

dr Zbigniew Wojnicki – radca prawny

4/ Egzaminatorzy z zakresu prawa administracyjnego:

Tomasz Zbrojewski – sędzia NSA

Marek Woźniak – radca prawny

Egzamin radcowski w OIRP w Łodzi w 2010r. z wynikiem pozytywnym złożyło 50 aplikantów radcowskich oraz 2 osoby, które przystąpiły do egzaminu na podstawie art. 25 ust. 2 pkt 4) ustawy z dnia 6 lipca 1982r. o radcach prawnych.

Uchwałą Rady OIRP w Łodzi z dnia 2 września 2010r., osoby te zostały wpisane na listę radców prawnych prowadzoną przez Radę OIRP w Łodzi.

W dniu 23 października 2010r. w siedzibie Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi odbyło się uroczyste ślubowanie, ślubowanie odebrała Dziekan Rady OIRP w Łodzi

Czesława Kołuda w obecności członków Prezydium Rady, członków Komisji Egzaminacyjnej i gości zaproszonych przez aplikantów radcowskich. Trzy osoby, które egzamin złożyły z najwyższą lokatą otrzymały togi prawnicze.

**3.** W dniu 25 września 2010r. w auli Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Łódzkiego w Łodzi, przy ul. Kopcińskiego 8/12 odbył się egzamin wstępny na aplikację radcowską.

Był to już szósty egzamin wstępny przeprowadzony według zasad określonych w nowelizacji ustawy o radcach prawnych wprowadzonej ustawą z dnia 30 czerwca 2005r. o zmianie ustawy – Prawo o adwokaturze i niektórych innych ustaw.

Egzamin przeprowadziła Komisja Egzaminacyjna ds. aplikacji radcowskiej powołana zarządzeniem Ministra Sprawiedliwości nr 109/09/DNAP z dnia 10 lipca 2009r. w składzie:

Przewodniczący Jacek Błaszczyk – sędzia SA w Łodzi

Zastępca Przewodniczącego Jolanta Grzegorzczak – sędzia SA w Łodzi

Członkowie: Zygmunt Zgierski – sędzia NSA

Halina Chrzanowska – radca prawny

Grzegorz Wyszogrodzki – radca prawny

dr hab. Zofia Duniewska – Uniwersytet Łódzki

Jerzy Płóciennik – prokurator Prokuratury Apelacyjnej w Łodzi

Do egzaminu wstępnego dopuszczonych zostało 195 osób, natomiast przystąpiły 194 osoby. Wynik pozytywny z egzaminu wstępnego uzyskało 55 osób, które otrzymały z testu co najmniej 100 punktów, wynik negatywny z egzaminu wstępnego uzyskało 139 osób, które z testu otrzymały mniej niż 100 punktów. Wnioski o wpis na listę aplikantów radcowskich I roku do Rady OIRP w Łodzi złożyły 53 osoby spośród osób, które uzyskały pozytywny wynik z egzaminu wstępnego we wrześniu 2010r. oraz 3 osoby, które egzamin wstępny na aplikację radcowską z wynikiem pozytywnym złożyły w 2009r. Uchwałą Rady OIRP w Łodzi z dnia 8 listopada 2010r. osoby te zostały wpisane na listę aplikantów radcowskich I roku. Rada OIRP w Łodzi Uchwałą z dnia 8 listopada 2010r. i uchwałami z dnia 18 stycznia 2011r. wyraziła zgodę na przeniesienie wpisu 5 aplikantom z innych Izb na listę aplikantów radcowskich prowadzoną przez Radę OIRP w Łodzi. Na listę aplikantów I roku została także przeniesiona 1 osoba, która nie zaliczyła I roku. Łączna liczba aplikantów I roku wynosi 62 osoby.

Uroczyste ślubowanie aplikantów I roku aplikacji radcowskiej odbyło się w dniu 22 grudnia 2010r. w siedzibie Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi. Rok szkoleniowy dla tej grupy aplikantów rozpoczął się w dniu 12 stycznia 2011.

**4.** Termin egzaminu wstępnego na aplikację radcowską rozpoczynającą się w 2012r. Minister Sprawiedliwości wyznaczył na dzień 24 września 2011r. W 2011r. egzamin wstępny na aplikację przeprowadzi Komisja Egzaminacyjna, którą Minister Sprawiedliwości powoła w br. W skład komisji egzaminacyjnej do przeprowadzenia egzaminu wstępnego spośród radców prawnych OIRP w Łodzi wskazani zostali radca prawny Halina Chrzanowska i radca prawny Grzegorz Wyszogrodzki.

**5.** W dniach od 14 do 17 czerwca 2011r., Minister Sprawiedliwości wyznaczył termin radcowskiego egzaminu państwowego. Do egzaminu przystąpi 96 aplikantów radcowskich. Ze względów organizacyjnych, wynikających z dużej liczby osób uprawnionych do przystąpienia do egzaminu radcowskiego na obszarze właściwości niektórych izb radców prawnych, Minister Sprawiedliwości zdecydował o powołaniu w 2011r. dodatkowych

Komisji Egzaminacyjnych, w tym na obszarze właściwości miejscowej OIRP w Łodzi drugiej Komisji Egzaminacyjnej, w ślad za Komisją Egzaminacyjną powołaną zarządzeniem Nr 71/10/DNAP Ministra Sprawiedliwości z dnia 12 maja 2010r., która przeprowadziła egzamin państwowy w roku 2010r. Skład osobowy drugiej Komisji Egzaminacyjnej nie został jeszcze określony. OIRP w Łodzi w dniu 10 lutego 2011r., na wniosek Krajowej Rady Radców Prawnych, wskazała kandydatury radców prawnych – egzaminatorów i zastępców egzaminatorów do Komisji Egzaminacyjnej Nr 2.

6. Zajęcia szkoleniowe dla aplikantów radcowskich będących na I roku aplikacji, w roku szkoleniowym rozpoczętym w dniu 1 stycznia 2010r. prowadzone były, zgodnie z zasadami określonymi w Uchwale Nr 90/VII/2009 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 17 października 2009r. w sprawie uchwalenia Regulaminu odbywania aplikacji radcowskiej oraz Uchwale Nr 96/VII/2009 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 27 listopada 2009r. w sprawie programu aplikacji.

Kolokwium roczne dla tej grupy aplikantów obejmowało łącznie 6 bloków przedmiotów tj.

- 1) Zasady wykonywania zawodu radcy prawnego, etyki radcy prawnego oraz podstaw funkcjonowania samorządu radców prawnych,
- 2) Prawo konstytucyjne. Ustrój organów ochrony prawnej w Polsce,
- 3) Prawo karne,
- 4) Postępowanie karne,
- 5) Prawo cywilne,
- 6) Postępowanie cywilne.

Uchwałą Prezydium Rady OIRP w Łodzi z dnia 19 lipca 2010r. wyznaczone zostały terminy przeprowadzenia egzaminów częściowych w ramach kolokwium rocznego z poszczególnych bloków tematycznych. Pięć egzaminów przeprowadzonych zostało w formie testu wielokrotnego lub jednokrotnego wyboru, egzamin z postępowania cywilnego polegał na opracowaniu 6 kazusów.

Do kolokwium przystąpiło łącznie 248 aplikantów, w pierwszym terminie kolokwium zaliczyło 152 aplikantów, w drugim terminie łącznie z terminami poprawkowymi 227 aplikantów.

21 aplikantów nie zaliczyło kolokwium z postępowania cywilnego w II terminie.

Wobec bardzo dużej w skali całego kraju liczby aplikantów, którzy nie zaliczyli kolokwium w II terminie (OIRP w Warszawie, OIRP w Katowicach), Krajowa Rada Radców Prawnych Uchwałą Nr 13/VIII/2010r. z dnia 29 grudnia 2010r. w sprawie dodatkowego kolokwium poprawkowego i wpisu warunkowego na II rok aplikacji radcowskiej 2011r. uchwaliła, iż aplikant radcowski będących na I roku aplikacji, w roku szkoleniowym rozpoczętym w dniu 1 stycznia 2010r., który uzyskał ocenę niedostateczną z jednego lub większej liczby przedmiotów objętych kolokwium poprawkowym może w terminie do 31 stycznia 2011r. wystąpić do Dziekana Rady OIRP z wnioskiem o warunkowy wpis na II rok aplikacji. Aplikant warunkowo wpisany zobowiązany jest przystąpić w wyznaczonym terminie do dodatkowego kolokwium poprawkowego z jednego lub większej liczby przedmiotów z których uzyskał ocenę niedostateczną na kolokwium poprawkowym.

W przypadku pozytywnego wyniku kolokwium poprawkowego, aplikant kontynuuje szkolenie na II roku aplikacji.

Terminy dodatkowego kolokwium poprawkowego w naszej Izbie dla 23 aplikantów radcowskich zostały wyznaczone na dzień 29 i 30 marca 2011r.

7. W dniach 4/5 marca 2011r. w hotelu „Wodnik” w Słoku k/ Bełchatowa odbyło się kolejne spotkanie integracyjne aplikantów radcowskich wszystkich lat. Spotkania te stały się już tradycją naszej Izby, pierwsze odbyło się w 2001r.

8. Serdecznie dziękujemy wszystkim radcom prawnym OIRP w Łodzi, którzy podjęli się wykonywania obowiązków patronów aplikantów radcowskich. Szybka reakcja Państwa na potrzebę powierzenia patronatów stanowiła dużą pomoc w organizacji aplikacji w roku szkoleniowym 2010 i 2011.

Wskazać należy, że do 31 grudnia 2010r. radcowie prawni z tytułu sprawowania patronatu nie otrzymywali wynagrodzenia. Od stycznia 2011r. każdemu Patronowi przysługiwać będzie wynagrodzenie w wysokości 600,- zł brutto za każdy rok szkoleniowy sprawowania patronatu na zasadach określonych w uchwale nr 237/VIII/2011 Rady OIRP w Łodzi z dnia 18 stycznia 2011r.

### **Komisja ds. Doskonalenia Zawodowego i Współpracy Zagranicznej**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Doskonalenia Zawodowego i Współpracy Zagranicznej Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 18 czerwca 2010r.):

Przewodniczący – Artur Wasilewski

Zastępca Przewodniczącego - Andrzej Domański

Członkowie: - Bartosz Marchel

- Wioletta Rogalska - Paluch

- Sebastian Rubin

W okresie sprawozdawczym Komisja do Spraw Doskonalenia Zawodowego i Współpracy Zagranicznej kontynuowała uznane formy szkoleń, zarówno stacjonarnych jak i wyjazdowych, dobierając tematykę szkoleń do zapotrzebowania środowiska.

Podstawową formą szkolenia radców prawnych i aplikantów radcowskich OIRP w Łodzi są wykłady organizowane tradycyjnie od wielu lat w czwartki o godz. 16<sup>30</sup> w lokalu Izby, z tym zastrzeżeniem, iż w celu umożliwienia jak największej grupie radców prawnych korzystanie z szkoleń, odbywały się one również w inne dni tygodnia, w tym w soboty. Wykłady połączone są z konsultacjami, prowadzonymi przez zaproszonych gości będących specjalistami w określonych dziedzinach prawa.

Tematy spotkań formułowane są w zależności od potrzeb tj. dotyczą zmieniających regulacji prawnych, orzecznictwa. Wykłady oraz konsultacje są nieodpłatne, mogą uczestniczyć w nich wszyscy radcowie prawni i aplikanci radcowscy. Informacje o szkoleniach na bieżąco są zamieszczane na stronie internetowej Izby, na tablicy ogłoszeń, a od 2011r. również w kwartalniku *TYLNA 14*, wydawanym przez OIRP w Łodzi. Obok informacji o temacie szkolenia zamieszczane były również w przypadku wybranych wykładów krótkie plany, który miały na celu przybliżenie tematyki wykładu.

W okresie sprawozdawczym zorganizowano 19 szkoleń zawodowych, w tym 9 szkoleń w ośrodkach zamiejscowych. Tematyka szkoleń, nawiązująca m.in. do tematów z Listy Priorytetów Krajowej Rady Radców Prawnych, obejmowała: postępowanie cywilne, prawo podatkowe, prawo handlowe, w tym zagadnienia związane z projektowanymi zmianami w prawie, zagadnienia prawa cywilnego materialnego, w szczególności problematykę ochrony konsumenta, odpowiedzialność Skarbu Państwa, prawo europejskie, postępowanie karne i postępowanie w sprawach wykroczeń, prawo administracyjne oraz zmiany w orzecznictwie w sprawach gospodarczych, cywilnych, administracyjnych i podatkowych.

Szkolenia prowadzili wykładowcy i praktycy cieszący się autorytetem w środowisku prawniczym tj. sędziowie Sądów: Rejonowego, Okręgowego, Apelacyjnego, Najwyższego oraz NSA, pracownicy naukowcy Uniwersytetu Łódzkiego oraz Uniwersytetu Marii Curie Skłodowskiej w Lublinie, radcowie prawni oraz specjaliści z dziedzin objętych tematyką szkolenia.

W celu umożliwienia uczestnictwa w szkoleniach kolegom spoza Łodzi, zostały zorganizowane szkolenia i konsultacje otwarte oraz nieodpłatne w ośrodkach zamiejscowych. Po raz pierwszy odbyły się wykłady Rejonie sieradzkim - w Sieradzu i Zduńskiej Woli - łącznie 4 wykłady. W okresie sprawozdawczym odbyły się także 4 szkolenia Rejonie piotrkowskim - w Piotrkowie Trybunalskim i 1 szkolenie w Rejonie skierniewickim – w Nieborowie.

## **Komisja ds. Informacji**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Informacji Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 18 czerwca 2010r.):

Przewodniczący – Robert Czapnik

Zastępca Przewodniczącego – Przemysław Fiuk

Członkowie:

- Igor Pasternak
- Sylwia Pastwa
- apl. radc. Aleksandra Goździk
- apl. radc. Patrycja Kimla

Komisja w sposób stały zajmuje się zamieszczaniem na stronie internetowej m.in. informacji dotyczących naszej Izby, istotnych dla Radców prawnych i aplikantów radcowskich OIRP w Łodzi.

W drugiej połowie 2010r. zakończone zostały prace nad mechanizmem umożliwiającym automatyczne rozsyłanie informacji pocztą internetową do członków samorządu bezpośrednio na adresy e-mail utworzone pod domeną oirplodz.pl.

W grudniu 2010r. Komisja ds. Informacji we współpracy z Komisją ds. Wizerunku i Integracji Środowiskowej zorganizowała uroczyste przyjęcie z okazji wręczenia pamiątkowych pucharów uczestnikom czwartego i piątego Turnieju Piłki Halowej o Puchar Dziekana Rady OIRP w Łodzi. W uroczystości wzięli udział przedstawiciele Sądownictwa, Prokuratury, Adwokaci, Notariusze i Komornicy.

W lutym 2011r. zostały przeorganizowane działy na które strona jest podzielona i dodane zostały dwa nowe o nazwach „o nas” i „ogłoszenia”.

W nowo utworzonym dziale „o nas” zamieszczone zostały najważniejsze informacje o zawodzie radcy prawnego, zasadach jego wykonywania oraz uprawnieniach radców prawnych, przeznaczone dla odbiorcy zewnętrznego. Przygotowana w tym zakresie przez Komisję ds. Wizerunku i Integracji Środowiskowej informacja jest szczególnie ważna z punktu widzenia prawidłowego odbioru naszego zawodu przez społeczeństwo i wydaje się, że zamieszczenie jej na stronie internetowej Izby pozwoli u osób ją odwiedzających zatrzeć błędne wyobrażenie o naszym zawodzie jak chociażby to, że radcowie prawni nie reprezentują stron przed sądem.

W nowo utworzonym dziale ogłoszenia zamieszczane są informacje o bieżących imprezach i szkoleniach kierowanych do radców prawnych. W dziale tym znajduje się ponadto zakładka „praca”, w której umieszczane są oferty pracy dla radców prawnych oraz aplikantów radcowskich. Stworzenie tej zakładki wychodzi naprzeciw oczekiwaniom członków naszego

samorządu, którzy w ten sposób mogą najszybciej uzyskać informację o możliwości podjęcia zatrudnienia, bądź sami zamieszczać informacje o poszukiwaniu pracownika.

W dziale ogłoszenia stworzona została ponadto zakładka „oferty specjalne dla radców prawnych”. Negocjowanie przez KRRP z podmiotami trzecimi specjalnych zniżek dla członków samorządu, oraz inicjatywa samych tych Firm, które dla radców prawnych oferują specjalne warunki – uczyniło zasadnym zgrupowanie takich informacji w jednym miejscu. Komisja wyraża przy tym przekonanie, że stworzenie warunków dla zamieszczania ofert dedykowanych radcom prawnym OIRP w Łodzi zachęci również inne podmioty do przygotowywania ofert specjalnych, co będzie z korzyścią dla członków naszej Izby.

Komisja nie ogranicza się przy tym wyłącznie do zapewniania dostępu do bieżących informacji, ale również stara się poszerzać funkcjonalność strony internetowej i usprawniać jej działanie. W tym celu podjęte zostały rozmowy z programistą strony zmierzające do zaktualizowania oprogramowania, na którym oparte jest jej działanie. Komisja zamierza nie tylko zapewnić, by strona wyświetlała się szybko, ale również by jednakowo dobrze funkcjonowała bez względu na program, z jakiego użytkownik korzysta do jej przeglądania. Celem utrzymania takiej funkcjonalności, Komisja zmierza do zapewnienia ciągłej, stałej aktualizacji serwisu internetowego w taki sposób, by uwzględniał on zmiany standardów informatycznych w tej dziedzinie.

Podsumowując okres sprawozdawczy wskazać należy, że w 2010r. strona internetowa OIRP w Łodzi została odwiedzona 97.490 razy i obejrzanych zostało 399.240 podstron, co daje przeciętny wynik przeszło 33.270 podstron oglądanych miesięcznie. Liczba odwiedzin strony jest ponad 50% większa niż w roku poprzednim (w 2009 roku strona była odwiedzona 64.519 razy).

Przedstawione liczby pozwalają stwierdzić, że strona internetowa Izby cieszy się dużym zainteresowaniem. Dla porównania można wskazać, że znaleziona przez Komisję strona internetowa miasta liczącego w przybliżeniu 25.000 mieszkańców, średniomiesięcznie odwiedzana jest około 7.500 razy, co jest wynikiem gorszym od serwisu oirplodz.pl.

Uzupełniając statystyki odwiedzin strony w 2010r. wskazać należy, że najczęściej oglądanymi działami w 2010r. (poza działem aktualności, który jest widoczny bezpośrednio po wejściu na stronę) są:

- dział aplikacja – 40.984 odwiedzin,
- dział radcowie prawni zawierający wykaz radców prawnych wraz z informacjami dot. miejsca prowadzenia Kancelarii, nr telefonu (dotyczy tych radców prawnych, którzy złożyli odpowiedni wniosek) – 36.355 odwiedzin,
- dział komunikaty – 20.304 odwiedzin,
- dział szkolenia – 10.560 odwiedzin.

W okresie styczeń - luty 2011r. strona internetowa OIRP w Łodzi została odwiedzona przeszło 20.400 razy.

### **Komisja ds. Ochrony Zawodu**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Ochrony Zawodu Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 18 czerwca 2010r.):

Przewodniczący – Krzysztof Bonowicz

Zastępca Przewodniczącego - Magdalena Modro – Prym

Członek – Anna Dzwonkowska - Dominiak

W okresie sprawozdawczym do Komisji wpłynęło 6 spraw, w tym 4 skargi i 2 wnioski o opinie.

Skargi dotyczyły:

- 1) składania przez radcę prawnego, w toku postępowania sądowego, nieprawdziwych oświadczeń co do stanu faktycznego,
- 2) postępowania radcy prawnego, które doprowadziło do konfliktu interesów,
- 3) dodatkowego wynagrodzenia z tytułu zastępstwa procesowego dla radcy prawnego,
- 4) niedopełnienia przez radcę prawnego obowiązku wystąpienia do sądu o zwrot kosztów procesu, w tym kosztów zastępstwa procesowego.

W trzech pierwszych sprawach Komisja przedstawiła opinie, w czwartej sprawie Komisja wniosowała o skierowanie sprawy do Rzecznika Dyscyplinarnego OIRP w Łodzi.

Wnioski o opinie dotyczyły:

- 1) rozliczenia czasu pracy radcy prawnego,
- 2) zatrudnienia osoby posiadającej uprawnienia radcy prawnego w strukturach organizacyjnych ABW.

W pierwszej sprawie Komisja wydała opinię prawną, druga sprawa jest w toku.

### **Komisja ds. Socjalnych**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Socjalnych Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 18 czerwca 2010r.):

Przewodnicząca – Elżbieta Niedźwiedzińska

Członkowie: - Dorota Śniegucka  
- Marek Woźniak

Komisja zorganizowała:

- 1) spotkanie wigilijne dla emerytowanych radców prawnych, które odbyło się w dniu 17 grudnia 2010r. w Restauracji „Grynski” w Łodzi. Uczestniczyło w nim 141 radców prawnych. Radcowie otrzymali Kalendarz Prawnika na rok 2011;
- 2) imprezę noworoczną dla dzieci radców prawnych i aplikantów radcowskich, która odbyła się w dniu 9 stycznia 2011r. w siedzibie Textorial Park Łódź. Podczas zabawy gwiazdkowej dzieci otrzymały od Mikołaja paczki ze słodyczami. W zabawie gwiazdkowej uczestniczyło około 130 dzieci. Komisja przygotowała paczki dla 220 dzieci w wieku od 3-14 lat.

W okresie sprawozdawczym Rzecznik Kapituły Seniora OIRP w Łodzi pozytywnie zaopiniował:

- 1) 6 wniosków dot. udziału w turnusach rehabilitacyjno – leczniczych, w tym dla 2 osób w Sanatorium Uzdrowskim „Lech” w Kołobrzegu oraz 4 osób w Ośrodku Konferencyjno – Wypoczynkowym „Lwigród” w Krynicy Zdroju,
- 2) 3 wnioski o jednorazową zapomogę pieniężną w wysokości od 500,- zł. do 1000,- zł.,
- 3) 10 wniosków o stałą zapomogę pieniężną na okres jednego roku w wysokości od 150,- zł. do 240,- zł. miesięcznie,

Wnioski o przyznanie zapomogi pieniężnej związane były głównie z długotrwałą chorobą wnioskodawców i koniecznością korzystania z pomocy osób trzecich.

Ponadto w 2 przypadkach na wniosek radców prawnych w związku z ich trudną sytuacją materialną i zdrowotną Rada OIRP w Łodzi uchwałami Nr 183/VIII/2010 i Nr 184/VIII/2010 z dnia 8 listopada 2010r. udzieliła zapomóg w kwocie po 2000,- zł. dla każdego wnioskodawcy.

### **Komisja ds. Wizerunku Zawodu i Integracji Środowiskowej**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Wizerunku i Integracji Środowiskowej Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 18 czerwca 2010r.):

Przewodniczący – Krzysztof Wójcik

Zastępca Przewodniczącego – Aleksandra Grocholska - Jankowska

Członkowie: - Robert Aleksandrak

- Magdalena Bartochowska

- Jakub Gajownik

- Jacek Wawrzynkiewicz

- apl. radc. Olga Wojtania

- apl. radc. Mariusz Worek

**1.** Komisja w okresie sprawozdawczym z zakresu działań związanych z wizerunkiem zawodu zajmowała się:

#### Prasa:

- 1) zainicjowała i współpracowała przy opracowaniu dwóch artykułów w Dzienniku Polska (Dziennik Łódzki) dotyczących egzaminu radcowskiego. Artykuły ukazały się w wersji papierowej i elektronicznej gazety w okresie egzaminu radcowskiego;
- 2) zainicjowała i współpracowała przy opracowaniu artykułu dotyczącego pilotażowego programu edukacji prawniczej w szkołach ponadgimnazjalnych w Łodzi w Gazecie Wyborczej - dodatek łódzki, który ukazał się w wydaniu papierowym i elektronicznym w grudniu 2010 r.;
- 3) zainicjowała i współpracowała przy opracowaniu artykułu dotyczącego zakończenia pilotażowego programu edukacji prawniczej w szkołach ponadgimnazjalnych w Łodzi w Gazecie Wyborczej – dodatek łódzki, który ukazał się w wydaniu elektronicznym w marcu 2011 r.;
- 4) opracowała materiały do artykułu w miesięczniku Kancelaria dotyczące obchodów świąt Bożego Narodzenia oraz Nowego Roku a także innych imprez środowiskowych w OIRP w Łodzi;
- 5) opracowała artykuł do miesięcznika Kancelaria dotyczący pilotażowego programu edukacji prawniczej w szkołach ponadgimnazjalnych w Łodzi;

#### Inne:

- 1) uczestnictwo w konferencji dotyczącej pilotażowego programu edukacji prawniczej w szkołach ponadgimnazjalnych w Łodzi zorganizowanej w Urzędzie Miasta Łodzi z udziałem Ministra Sprawiedliwości Krzysztofa Kwiatkowskiego, Prezydenta Miasta Łodzi Tomasza Sadzyńskiego, Wiceprezydenta Łodzi Wiesławy Zewald oraz Dziekana Rady OIRP w Łodzi Czesławy Kołudy;
- 2) przygotowała wystawę sztuki we współpracy z galerią ARS NOVA w Łodzi połączonej z aukcją charytatywną, która rozpocznie się z dniem 1 kwietnia 2011 r. i zainicjowała opracowanie artykułu w prasie na powyższy temat oraz przy współpracy galerii przeprowadzenie wywiadu w TVP 3 z Dziekanem Rady OIRP w Łodzi;

- 3) przygotowała zakładkę „O NAS” na stronę internetową OIRP w Łodzi, opisującej zawód radcy prawnego i jego uprawnienia dla odbiorcy zewnętrznego;
- 4) doprowadziła do zamieszczenia podczas rozgrywek piłkarskich Ligi Biznesu (grupującej największych przedsiębiorców z Łodzi) baneru informacyjnego OIRP w Łodzi wraz z adresem internetowym oraz do zamieszczenia logo OIRP w Łodzi i informacji o drużynie piłkarskiej Izby na stronie internetowej Ligi Biznesu;
- 5) Komisja na bieżąco przygotowywała i przysyłała do redakcji komunikaty prasowe w związku z wydarzeniami ważnymi dla naszego samorządu.

W działaniach wizerunkowych Komisja kierowała się przede wszystkim dążeniem do przekazywania do odbiorcy zewnętrznego informacji o uprawnieniach radcy prawnego i możliwości jego występowania przed sądem.

Komisja przygotowała także koncepcję informacji wizerunkowej zawodu radcy prawnego przy wykorzystaniu środków masowego przekazu. Przygotowanie objęło wybór propozycji środka informacji (insertowanie), budżetowanie oraz propozycję nawiązania współpracy z agencją reklamową/public relations.

2. Komisja w okresie sprawozdawczym z zakresu działań związanych z integracją:
  - 1) współpracowała z Komisją ds. Informacji w organizacji uroczystego przyjęcia (balu) z okazji wręczenia pamiątkowych pucharów uczestnikom czwartego i piątego Turnieju Piłki Halowej o Puchar Dziekana Rady Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi. W uroczystości wzięli udział przedstawiciele Sądownictwa, Prokuratury, Adwokaci, Notariusze i Komornicy;
  - 2) przygotowała wystawę sztuki we współpracy z galerią ARS NOVA w Łodzi opisaną powyżej.
3. Komisja w okresie sprawozdawczym z zakresu działań związanych ze sportem:
  - 1) podjęła działania związane z wynajęciem sali gimnastycznej na potrzeby prowadzenia zajęć piłkarskich dla radców prawnych i aplikantów radcowskich OIRP w Łodzi;
  - 2) podjęła we współpracy z Komisją ds. Informacji działania związane z zakupem strojów sportowych dla drużyny piłkarskiej OIRP w Łodzi.
4. Komisja w okresie sprawozdawczym stale współpracowała z Biurem Prasowym Krajowej Izby Radców Prawnych.

Komisja dziękuje za współpracę przy wykonywaniu zadań radcy prawnemu Przemysławowi Zawalskiemu.

### **Komisja ds. Wpisów na Listę Radców Prawnych**

W okresie sprawozdawczym Komisja ds. Wpisów na Listę Radców Prawnych Rady OIRP w Łodzi działała w składzie (od 28 maja 2010r.):

Przewodniczący – Grzegorz Wyszogrodzki  
Członkowie: - Magdalena Modro - Prym  
- Lech Witkowski

W okresie sprawozdawczym do Komisji wpłynęło 29 wniosków o wpis na listę radców prawnych (15 wniosków w 2010r. i 14 wniosków w 2011r.), w tym 26 wniosków o

wpis na listę radców prawnych na podstawie art. 24 ust. 1 i ust. 2b, art. 25 ust. 1 pkt 4) lit. a) i lit. b) oraz 3 wnioski na podstawie art. 25 ust. 1 pkt 3) ustawy z dnia 6 lipca 1982r. o radcach prawnych.

Komisja zaopiniowała pozytywnie 28 wniosków o wpis na listę radców prawnych. Rada OIRP w Łodzi podjęła, zgodnie z rekomendacjami Komisji, uchwały o wpisie na listę radców prawnych 28 osób. W przypadku jednego wniosku o wpis na listę radców prawnych, Rada OIRP w Łodzi kilkakrotnie przedłużała termin załatwienia sprawy z przyczyn niezależnych od Rady (i Komisji), z uwagi na konieczność uzupełnienia materiału dowodowego.

Jeden wniosek o wpis na listę radców prawnych pozostaje do rozpoznania z poprzedniego okresu sprawozdawczego – w przypadku tego wniosku Rada OIRP w Łodzi kilkakrotnie przedłużała termin załatwienia sprawy z przyczyn niezależnych od Rady (i Komisji), z uwagi na konieczność uzupełnienia materiału dowodowego.

### **Okręgowy Zespół Wizytatorów**

W okresie sprawozdawczym Okręgowy Zespół Wizytatorów Rady OIRP w Łodzi działał w składzie (od 28 maja 2010r.):

Przewodnicząca – Anna Dorman

Zastępca Przewodniczącej - Joanna Kulpińska – Michalak

Członkowie: - Joanna Dobrowolska (do 22 listopada 2010r.)

- Jolanta Koper – Belhabiri

- Jadwiga Lipińska (od 18 czerwca 2010r.)

- Grażyna Obin (od 18 czerwca 2010r.)

W związku z tragiczną śmiercią 22 listopada 2010r. radcy prawnego Joanny Dobrowolskiej, Okręgowy Zespół Wizytatorów Rady OIRP w Łodzi od listopada 2010r. działa w składzie 5 – osobowym.

W okresie sprawozdawczym do Okręgowego Zespołu Wizytatorów wpłynęło 8 wniosków o przeprowadzenie wizytacji, w tym 4 wnioski o przeprowadzenie wizytacji w jednostkach zatrudniających radców prawnych w związku z potrzebą dokonania okresowej oceny kwalifikacyjnej oraz 4 wnioski w związku ze złożonymi skargami na radców prawnych, zarzucającymi nienależyte wykonywanie zawodu.

W związku z potrzebą dokonania przez pracodawców okresowej oceny kwalifikacyjnej radców prawnych Okręgowy Zespół Wizytatorów przeprowadził wizytacje:

- 1) w Starostwie Powiatowym w Brzezinach – kontrolą objęto 2 radców prawnych,
- 2) w Starostwie Powiatowym w Wieluniu – kontrolą objęto 1 radcę prawnego,
- 3) w Kasie Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego w Centrali Kasy w Warszawie - kontrolą objęto 1 radcę prawnego.

Zakres przedmiotowy wizytacji obejmował:

- przestrzeganie przepisów ustawy z dnia 6 lipca 1982 r. o radcach prawnych (t.j. Dz. U. z 2010 Nr 10, poz. 65), Kodeksu Etyki Radcy Prawnego i innych uchwał organów samorządu radców prawnych,

sposób zorganizowania i wykonywania czynności zawodowych,

- dochowanie reguł profesjonalizmu przy wykonywaniu zawodu.

Okręgowy Zespół Wizytatorów dokonał analizy udostępnionej dokumentacji dotyczącej wykonywania zawodu przez radców prawnych, wydając, we wszystkich przypadkach, oceny pozytywne. Z przeprowadzonych wizytacji sporządzone zostały protokoły, które zostały

doręczone osobom wizytowanym. Sformułowano wnioski powizytacyjne, dotyczące warunków pracy, sposobu wynagradzania radców prawnych, które zostały doręczone pracodawcom wizytowanych.

W związku ze skargami złożonymi na radców prawnych, zarzucającymi nienależyte wykonywanie zawodu, Okręgowy Zespół Wizytatorów przeprowadził 2 wizytacje w kancelariach radców prawnych. Okręgowy Zespół Wizytatorów po wnikliwej analizie udostępnionej dokumentacji dotyczącej wykonywania obsługi prawnej przez radców prawnych, stwierdził, że zarzuty wskazane w skargach nie potwierdziły się.

Ponadto w styczniu 2011r. Okręgowy Zespół Wizytatorów zakończył wizytację rozpoczętą w poprzedniej kadencji. Wizytacja przeprowadzona była w związku ze złożoną skargą Prezesa Sądu Rejonowego na radcę prawnego. Okręgowy Zespół Wizytatorów uznał, iż sprawę pod kątem oceny czy radca prawny naruszył Kodeks Etyki Radcy Prawnego, a w szczególności art. 20 i art. 21, należy przekazać Rzecznikowi Dyscyplinarnemu OIRP w Łodzi.

Według stanu na dzień 23 marca 2011r. w toku są 2 wizytacje w sprawach związanych ze skargami na radców prawnych, zarzucającymi nienależyte wykonywanie zawodu, przy czym w jednej sprawie przedmiotem ustaleń jest, czy w kancelarii świadczą pomoc prawną radcowie prawni (skarga jest „na kancelarię”).

Ponadto według stanu na dzień 23 marca 2011r. w Biurze OIRP w Łodzi jest 1 wniosek o przeprowadzenie wizytacji w związku z potrzebą dokonania przez pracodawcę okresowej oceny kwalifikacyjnej radcy prawnego, któremu bieg zostanie nadany w najbliższym czasie.

**XVIII.** Samorząd radcowski zobowiązany został do wyznaczania w trybie art. 117 k.p.c i art. 253 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz.U. Nr 153, poz. 1270 z późn. zm.) radców prawnych do prowadzenia spraw z urzędu. W okresie sprawozdawczym, w wykonaniu ustawowych obowiązków, wyznaczono radców prawnych do prowadzenia spraw z urzędu w 237 sprawach.

Rada OIRP w Łodzi pragnie w tym miejscu wyrazić uznanie i przekazać słowa podziękowania dla wszystkich Koleżanek i Kolegów radców prawnych, świadczących pomoc prawną z urzędu, za istotny wkład pracy i rzetelne wykonywanie obowiązków w tym zakresie.

**XIX.** W związku z niekorzystnymi dla naszej korporacji tendencjami zmierzającymi do ograniczenia roli i znaczenia Samorządu, Rada Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi wskazuje na konieczność kontynuacji działań i wspierania inicjatyw Krajowej Rady Radców Prawnych, podejmowanym w celu przeciwdziałania tym zjawiskom. Zasadna w tej sytuacji jest kontynuacja współpracy z innymi Izbami naszego samorządu oraz z przedstawicielami innych samorządów zawodowych, nie tylko prawniczych, a także poszukiwanie nowych form aktywności w tym zakresie.

Organy Samorządu Radców Prawnych w Łodzi powinny ponadto w II roku kadencji podejmować działania zmierzające do:

1/ podnoszenia kwalifikacji zawodowych radców prawnych, w szczególności z uwagi na rosnące zapotrzebowanie społeczne oraz powiększający się sektor rynku usług prawniczych świadczonych przez prawników nie wykonujących zawodów zaufania publicznego - w tym w

ramach współpracy z Okręgowymi Izdami Radców Prawnych oraz Centrum Szkolenia Ustawicznego Radców Prawnych przy Krajowej Izbie Radców Prawnych,

- 2/ monitorowania uczestnictwa radców prawnych w szkoleniach zawodowych w związku z kończącym się z dniem 31 grudnia 2011r. pierwszym Cyklem Szkoleń Zawodowych, o którym mowa w Uchwale Nr 30/B/VII/2008 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 6 czerwca 2008r. w sprawie określenia zasad wypełniania przez radcę prawnego obowiązku brania udziału w szkoleniach zawodowych oraz dokonania analizy realizacji obowiązku dokształcania i doskonalenia zawodowego w pierwszym Cyklu Szkoleń Zawodowych przez radców prawnych OIRP w Łodzi określonego w Uchwale Nr 30/B/VII/2008 Krajowej Rady Radców Prawnych z dnia 6 czerwca 2008r. w sprawie określenia zasad wypełniania przez radcę prawnego obowiązku brania udziału w szkoleniach,
- 3/ udoskonalania strony internetowej OIRP w Łodzi,
- 4/ udoskonalania i popularyzacji kwartalnika TYLNA 14, w tym przygotowywania i zamieszczania na stronie internetowej OIRP w Łodzi edycji elektronicznych kwartalnika,
- 5/ poszukiwania form wzmocnienia pozytywnego wizerunku zawodu radcy prawnego i samorządu zawodowego radców prawnych,
- 6/ poszukiwania formuły współpracy z środkami masowego przekazu w celu doprowadzenia do poprawy jakości i częstotliwości informacji o zawodzie radcy prawnego i samorządzie zawodowym radców prawnych,
- 7/ przygotowania jubileuszu XXX lecia OIRP w Łodzi.

**XX.** Sprawozdanie Rady Okręgowej Izby Radców Prawnych w Łodzi z wykonania planu finansowego (budżetu) za rok 2010 stanowi załącznik do niniejszego sprawozdania.

Rada przedstawiając niniejsze sprawozdanie ma świadomość o istnieniu innych kierunków bądź możliwości działań i oczekuje w toku dyskusji na inspiracje, propozycje i uwagi dotyczące nowych zamierzeń, których realizacja służyć będzie naszemu środowisku.

Za Radę OIRP w Łodzi

Dziekan  
Czesława Kołuda

Łódź, dnia 23 marca 2011r.